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КІРІСПЕ


Қызылоба ауылдық округі Батыс Қазақстан облысы Жаңақала ауданындағы әкімшілік бірлік. Құрамына Қызылоба, Айтпай, Төртқұлақ ауылдары кіреді. Орталығы – Қызылоба ауылы.


Ауылдық округте 2021 жылғы санақ қорытындысы бойынша 1636 адамды (855 ер адам және 781 әйел адам) құрады.


Шаруашылықтардың негізгі бағыты - мал шаруашылығы. Аудан - мал шаруашылығы бағытындағы жартылай шөлейтті III ауыл шаруашылық аймағына жатады (облыстың оңтүстік бөлігі). Бұл аймақ азықтық-жемдік дақылдар, күздік қара бидай мен арпа өсіре отырып, топырақ қорғау жүйесімен айналысады. Көкөніс-бақша өнімдері ішкі қажеттілік және оларды базарларға өткізіп сату үшін өсіріледі. Етті ірі қара, етті-майлы қой тұқымдары, түйе, табынды жылқы шаруашылығы мал шаруашылығы өнімдерін өндірудегі басымды бағыттар болып табылады. Ауданда асыл тұқымды Еділбай қойының Бірліктік типі және Көшім тұқымдас асыл тұқымды жылқы малдары өсіріледі.


Округ бойынша 64 шаруа қожалығы мен жиырмадан астам жеке кәсіпкер шаруаларын айналдырып отыр. Асыл тұқымды мал шаруашылығымен 9, асыл тұқымды жылқымен 3 қожалық айналысады.

1. Экономикалық мәселелер

1.1. Жұмыс орындарының тапшылығы 

Ауылдық округтегі жұмыссыздар қатарында 67 халық бар. Көптеген тұрғындар ауыл шаруашылығына немесе уақытша жұмыстарға тәуелді. Жергілікті кәсіпорындардың жоқтығы, инвестициялардың тартылмауы жұмыссыздықты көбейтуге себеп болып отыр.

Тұрғын үй қорының өсімін үлкейту нәтижелерін кешенді талдау, облыстарда және аймақтарда осы процесті практикалық іске асырудың қолданыстағы жүйесі тұрғын үй қорын өндірудің тұжырымдамалық моделін құруға мүмкіндік берді, бұл репродуктивті процеске әсер ететін өзара байланысты аспектілер жүйесі, олардың қатысушыларының инвестициялық және құрылыс қызметін жүзеге асырудағы үйлестірілуімен, инвестициялық қаражат көздерімен, тұрғын үй нарығындағы сұраныс пен ұсынысты анықтайтын факторлармен және барлық ұйымдық экономикалық сенімділікті қамтамасыз етумен сипатталды.

 2. Денсаулық сақтау Денсаулық сақтау мекемелерінің жабдықталуы мен білікті мамандардың тапшылығы тұрғындардың медициналық қызметтерге қолжетімділігін шектейді. Ауылда дәрігерлер мен медбикелердің жетіспеушілігі байқалады.

Аудан тұрғындарына алғашқы санитарлық медициналық көмекті қолжетімді түрде көрсету мақсатында жыл сайын жылжымалы медициналық кешен елді-мекендерді аралап, медициналық көмекпен қамтамасыз етеді.

Сонымен қатар ауылдық округте қордаланған мәселелерде баршылық.  Мәселен білім беретін білім ошағында комьютерлік техникалар жетіспейді. 

Көл суын тарту процесі де қазіргі таңда баяулап тұр. Жаңажолдағы клубтың құлап тұрғандығы секілді бірқатар мәселелер ашық айтылды. Бұдан бөлек бруцеллез, тұрғын үй, атаулы әлеуметтік көмек, тағы да басқа жайттар сөз болды.

2.1. Инфрақұрылым 

Қызылоба ауылдық округінің жолдары  қазіргі таңда 50 пайыз жолдары толық асфальт төселген  жолдары мен қоғамдық көлік жүйесі нашар жағдайда. Бұл тұрғындардың басқа аудандармен байланысын шектейді, экономикалық даму мен әлеуметтік интеграцияға теріс әсер етеді.
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Келесі көтерілген мәселелердің бірі – жайылымдарды басқару және пайдалану жөніндегі жоспарды жобалау мекемелері арқылы жасау жергілікті атқарушы органдардың заңда бекітілген құзыреттеріне шектеу қоюмен қатар, бюджеттік шығындарға әкеп соғады. Сондықтан заңға сәйкес бұл жұмыстарды жергілікті атқарушы органдары жергілікті өзін өзі басқару органдарымен бірлесіп әзірлеп, жергілікті өкілді органында бекіту тиімді әрі қолайлы. Жоспарда ауыл округінің мал жайылатын жайылымдарының көлемі анықталады, оның нормадан тыс пайдаланылатын жерлерін, жері бар, бірақ мал бағылмай бос жатқан жердің иелерін анықтап, сол арқылы жайылымдық жерлерді, жайылым пайдаланушылар мен жер иелері арасындағы жағдайды реттеп, нормативтік талаптарға сәйкестендіреді. Жоспар жергілікті өзін өзі басқару органында және аудандық мәслихаттың отырысында қаралып бекітіледі. Бұл құжат әділет органдарында тіркелуден өтіп, құқықтық акт болып саналады.

Сонымен қатар округтегі мал жайылымының тарлығы Экологиялық жағдайдың нашарлауы қалдықтарды жинау мен жою мәселелері, ауылдық округтің экологиясына қауіп төндіруде.

Су тапшылығы да округ үшін таныс жайт. Өзен- көлдердің суын тарту жұмыстары да іргелі жұмыстың бірі.

Қызылоба ауылдық округіндегі мәселелер кешенді және өзара байланысты.Оларды шешу үшін жергілікті әкімдік, мемлекеттік органдар және қоғам белсенділері бірігіп жұмыс істеуі қажет.Инвестициялар тарту және элеуметтік инфрақұрылымды дамыту,экологиялық мәселелерді шешу және жастарды қолдау округтің тұрақты дамуының негізі.
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