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	Развитие сахарной отрасли в обеспечении продовольственной безопасности Республики Казахстан

	Краткое содержание работы (основные выводы)
	Актуальность темы исследования подтверждается необходимостью решения проблемы дефицита сахара в стране, дав поручение обеспечить стопроцентную загрузку сахарных действующих заводов и довести объем выпускаемого белого сахара до 180 тысяч тонн к 2026 году. На сегодняшний день посевные площади сахарной свеклы сократились с 85 тысяч гектаров в 1990-е годы до 11,6 тысяч гектаров, что является одной из причин низкого уровня отечественного производства сахара. Ключевая проблема заключается в поиске устойчивых решений для сокращения импортозависимости и повышения доли отечественного сырья в производстве сахара, при этом обеспечивая экономическую выгоду и продовольственную безопасность страны. 
Цель – на основе анализа разработать предложения развитию сахарной отрасли в обеспечении продовольственной безопасности Республики Казахстан.
Исходя из данной цели, были поставлены задачи, определены объект и предмет исследования
В результате исследования для решения сложившихся проблем отрасли предлагаются следующие пути решения:
1. Разработка и внедрение новых устойчивых сортов сахарной свеклы, специально адаптированных к холодным условиям.
2. Создание и модернизация свеклоперерабатывающих заводов в Акмолинской и Павлодарской для обеспечения полного цикла производства.
Для решения существующих проблем в сахарной отрасли Казахстана и их успешной реализации предлагается несколько путей, включая разработку и внедрение новых устойчивых сортов сахарной свеклы, адаптированных к холодным условиям. Важным шагом станет сотрудничество с НАО «Казахский агротехнический исследовательский университет», которое поможет внедрить инновационные решения в аграрный сектор.  НАО «Казахский агротехнический исследовательский университет» является ведущим научно-образовательным центром в Республике Казахстан, специализирующимся на проведении передовых исследований и разработке инновационных технологий в области аграрных наук. 
Предоставление субсидий на научные исследования частным инвесторам в сахарной отрасли создаст благоприятные условия не только для разработки, но и для тестирования новых устойчивых сортов сахарной свеклы. Организация пилотных проектов на базе крупных агрохолдингов позволит провести масштабное тестирование новых сортов в различных климатических условиях Казахстана, что способствует более глубокому пониманию их адаптации к местным условиям и повышению урожайности, что важно для устойчивого развития сельского хозяйства в стране. Агрохолдинги играют значительную роль в повышении эффективности и расширении производственных возможностей. Olzha Agro, один из крупнейших землепользователей, и другие агрохолдинги, такие как Atameken Agro и Агрофирма TNK, имеют потенциал для внедрения новых технологий и сортов сахарной свеклы, способствуя повышению урожайности и снижению зависимости от импорта. С учетом обширных земельных ресурсов и развитой инфраструктуры, эти холдинги могут организовать масштабное производство сахара, интегрируя новейшие агротехнические решения и повышая качество и объемы произведенной продукции. Таким образом, активное участие агрохолдингов в сахарной отрасли способствует не только экономическому росту регионов, но и укреплению продовольственной безопасности Казахстана через стратегическое развитие внутреннего производства сахара.
Инициатива по созданию и модернизации свеклоперерабатывающих заводов в Акмолинской и Павлодарской областях является стратегическим решением для решения проблем в сахарной отрасли, направленным на обеспечение полного цикла производства. Эта мера предусматривает улучшение транспортной доступности и логистических цепочек за счет строительства новых и модернизации существующих дорог, а также создания специализированных логистических хабов для упрощения транспортировки сырья и готовой продукции. Кроме того, в рамках данной инициативы планируется заключение договоров о техническом сотрудничестве с международными компаниями, которые обладают необходимым опытом в данной области. Такое сотрудничество позволит внедрять передовые технологии и практики в процесс производства. Также предусмотрена организация совместных инвестиционных проектов, в которые будут вовлечены как государственные, так и частные компании, что обеспечит дополнительное финансирование и поддержку проекта, способствуя его успешной реализации и достижению поставленных целей.
В рамках предложения по созданию и модернизации свеклоперерабатывающих заводов в Акмолинской и Павлодарской областях был разработан бизнес-план для строительства завода по производству сахара в Аршалынском районе Акмолинской области (Приложение 1). Проект включает строительство завода с годовой производительностью 120 тысяч тонн, железнодорожного тупика, подъездных дорог, газопровода и линии электропередач. Участок для строительства и коммуникаций был получен в долгосрочную аренду, с поддержкой государственной программы «Дорожная карта бизнеса 2025».
Проект направлен на достижение нескольких целей: максимизация прибыли, увеличение товарооборота, повышение производственной эффективности, завоевание рыночных сегментов и выход на новые рынки, а также на импортозамещение. Экономическое развитие области предполагается через создание новых рабочих мест, увеличение налоговых поступлений и реинвестиции в местную экономику, что, в свою очередь, должно способствовать социальному развитию региона.
Проект прогнозирует прибыльную деятельность с окупаемостью в 4,6 года и внутренней нормой доходности (IRR) в 12%. Чистая текущая стоимость (NPV) проекта составляет 1 487,3 тыс. тенге, а ожидаемая выручка за расчетный период — 38 586 240 тыс. тенге.
На основании данных расчетов можно утверждать, что строительство таких заводов не только оправдано с экономической точки зрения, но и будет способствовать устойчивому развитию производственной инфраструктуры региона, улучшению социальной сферы и общему экономическому прогрессу. Такие проекты могут значительно повысить уровень жизни местного населения, уменьшить зависимость от импорта и стимулировать дальнейшее развитие отечественного агропромышленного комплекса.
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	МЕТОД СРАВНИТЕЛЬНОГО АНАЛИЗА, который позволяет выявить особенности развития сахарной отрасли в Казахстане в сравнении с международным опытом и идентифицировать потенциальные направления для улучшения
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ИСТОРИКО-ПРАВОВОЙ МЕТОД акцентируется на анализе законодательства и правовых актов, регулирующих сахарную отрасль, выявляя тенденции в законодательной поддержке сектора
СОЦИОЛОГИЧЕСКИЕ И КОЛИЧЕСТВЕННЫЕ МЕТОДЫ предоставляют данные о восприятии системы сахарного производства и его влиянии на продовольственную безопасность.
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